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EXERCÍCIOS SOBRE MAPAS DE KARNAUGH E ÁLBEGRA BOOLEANA 
Atualizado:  27/agosto/2024 

 
1. Minimize as seguintes funções utilizando Mapa de Karnaugh: 

a. F(a,b,c) = a.b + b’.c + a’.b’+ b.c’ 
b. F(a,b,c,d) = a.b.d + a.b’.c + b.c’.d + b.c.d’ 
c. F(a,b,c,d) = ∑ (0001, 0101, 1111, 1010, 1001) 
d. F(a,b,c,d) = ∑ (2, 4, 5, 6, 7, 11, 15) 
e. F = (a + b) . (b’ + c + d) 
f. F = a.b.c.(a’+c’+d’) 

 

2. Utilize Mapa de Karnaugh para simplificar as seguintes expressões: 
 

 
 

3. Expanda cada expressão para o formato padrão SOP e então utilize Mapa de Karnaugh para simplificá-las: 
 

 
 

4. Utilize Mapa de Karnaugh para simplificar as seguintes expressões: 
 

 

5. Reduza a função especificada pelas tabelas verdades abaixo utilizando Mapa de Karnaugh: 
 

 

 
 

Exercício do livro do Floyd, Edição 11. As respostas encontram-se no livro. 
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Exercício do livro do Floyd, Edição 11. As respostas encontram-se no livro. 
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Logisim-evolução gerada pelo documento em Mon Aug 26 16:24:48 BRT 2024

1 Introdução

Este documento foi gerado por logisim-evolution. Qualquer parte das fontes do TeX pode ser usada em
seus próprios documentos sem nenhum problema. Caso você queira usar todas/partes das fontes TeX
geradas, por favor (1) não se esqueça de incluir os pacotes necessários, e (2) inclua uma observação de
que esta fonte foi gerada pela logisim-evolução.

2 Tabela da verdade

A tabela pode ser muito grande para ser exibida na página. No tempo de geração não foi feito nenhum
cálculo sobre o tamanho da tabela em relação à largura/altura da página.

2.1 Tabela da verdade compactada

A B C D F
0 − − 0 1
0 0 0 1 −
0 − 1 1 0
− 1 0 1 1
1 0 0 0 1
1 0 0 1 0
1 − 1 0 −
1 0 1 1 1
1 1 0 0 −
1 1 1 1 0

2.2 Tabela da verdade completa

A B C D F
0 0 0 0 1
0 0 0 1 −
0 0 1 0 1
0 0 1 1 0
0 1 0 0 1
0 1 0 1 1
0 1 1 0 1
0 1 1 1 0
1 0 0 0 1
1 0 0 1 0
1 0 1 0 −
1 0 1 1 1
1 1 0 0 −
1 1 0 1 1
1 1 1 0 −
1 1 1 1 0

3 Diagramas de Karnaugh

Esta secção mostra várias versões dos diagramas de Karnaugh das funções dadas.
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6. Qual a operação lógica realizada pelo circuito abaixo? 
 
 
 
 
 
 
 
7. Minimizar por álgebra booleana e mapa de Karnaugh 
 

(a) Diagrama de Portas Lógicas 

 
(b) Expressão booleana 

 
 

(c) Expressão booleana 
 

 
8. Determinar na figura abaixo os circuitos equivalentes  
 

 

A B C D

F!.#

𝑭 = 𝑩. 𝑪&.𝑫	 + 	𝑨.& 𝑩.𝑫	 + 	𝑨.& 𝑪.𝑫 + 	𝑨.𝑫	 + 		𝑨. 𝑫&		 + 	𝑩. 𝑪&.𝑫&		

𝑭 = 𝑨&.𝑩&	 + 	𝑨. 𝑩& + 		𝑪&.𝑫&	 + 	𝑪.𝑫&	
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9. Questão POSCOMP 

 
 
 
 

10. Questão POSCOMP 
 
 
 

 
 
 
\\ 

11. Questão POSCOMP 
 

 
(POSCOMP 2009 - 39) Considerando o circuito digital abaixo, qual o valor de Q? 

a) A + BC 
b) B (A + B + C) 
c) C (A + B) 
d) A (B + C) 
e) B (A + C)  

 
 
 
12. Questão ENADE 
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Execução: Fundatec 
EXAME POSCOMP 2022 

QUESTÃO 10 – Calcule 𝑙𝑖𝑚
𝑥→∞

(2𝑥+3)3(3𝑥−2)2

𝑥5+5
: 

 
A) 72. 
B) 17. 
C) 9. 
D) 8. 
E) 0. 
 
 
QUESTÃO 11 – Dada a afirmação: 
 

"Exatamente uma pessoa entre Marcos e Heide viajou". 
 
A negação da afirmação acima é logicamente equivalente à: 
 
A) Ambos viajaram. 
B) Ambos não viajaram. 
C) Marcos ou Heide não viajou. 
D) Ambos viajaram ou ambos não viajaram. 
E) Pelo menos um entre Marcos e Heide viajou. 
 
 
QUESTÃO 12 – Analise a proposição abaixo: 
 

"Existe pelo menos uma cidade em que todos os hospitais possuem, pelo menos, 30 leitos". 
 
A negação da proposição acima é logicamente equivalente à proposição: 
 
A) Há uma cidade em que existe pelo menos um hospital com, no máximo, 29 leitos. 
B) Em no máximo uma cidade, existe um hospital que possui, no máximo, 100 leitos. 
C) Em cada cidade, existe pelo menos uma escola que possui, pelo menos, 30 leitos. 
D) Existe nenhuma cidade em que todos os hospitais possuam, no máximo, 30 leitos. 
E) Em todas as cidades, existe pelo menos um hospital que possui, no máximo, 29 leitos. 
 
 
QUESTÃO 13 – Imagine que você esteja usando um aplicativo novo que ainda está em fase de testes. 
Por essa razão, uma pessoa só consegue instalar esse aplicativo se tiver recebido um convite de 
alguém que já era um usuário. Suponha que você tenha 10 convites para distribuir para 4 amigos. De 
quantas maneiras isso pode ser feito levando em consideração que os convites são todos 
indistinguíveis, que você pode distribuir mais de um convite para um mesmo amigo e que cada amigo 
deva receber pelo menos um convite? 
 
A) 84. 
B) 120. 
C) 126. 
D) 5.040. 
E) 6.561. 
 
 

QUESTÃO 14 – Resolva a identidade 𝐸 ∗ 𝐵 , aplicando as leis da álgebra de Boole. 
 
A) E 
B) E*B 
C) B 
D) E+B 
E) 𝐸 
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Execução: Fundatec 
EXAME POSCOMP 2022 

QUESTÃO 42 – Uma expressão lógica do tipo soma de produtos está na forma canônica se cada um 
de seus mintermos (termos produto) contêm todas as variáveis, seja na forma direta ou na forma 
complementada. Assinale a alternativa que contém a expressão lógica, representada pela soma dos 
seus mintermos, cuja simplificação pela álgebra booleana fornece a expressão: 
 

𝑥 = 𝐴𝐵 + 𝐵𝐶 
 
A) 𝑓(𝐴, 𝐵, 𝐶) = ∑𝑚(1,3,5) 
B) 𝑓(𝐴, 𝐵, 𝐶) = ∑𝑚(1,4,5) 
C) 𝑓(𝐴, 𝐵, 𝐶) = ∑𝑚(2,3,5) 
D) 𝑓(𝐴, 𝐵, 𝐶) = ∑𝑚(2,4,6) 
E) 𝑓(𝐴, 𝐵, 𝐶) = ∑𝑚(2,5,6) 
 
 
QUESTÃO 43 – Seja o contador síncrono da figura abaixo. Considerando que os valores binários das 
saídas do contador sejam Q2 = 0; Q1 = 1 e Q0 = 0, assinale a alternativa que contém o valor binário 
das saídas Q2, Q1 e Q0 após o próximo pulso do sinal de clock. 
 
OBS: A presença de um ponto preto em um cruzamento de linhas representa uma conexão. 

 
 
A) Q2 = 0; Q1 = 0; Q0 = 0. 
B) Q2 = 0; Q1 = 0; Q0 = 1. 
C) Q2 = 0; Q1 = 1; Q0 = 1. 
D) Q2 = 1; Q1 = 0; Q0 = 0. 
E) Q2 = 1; Q1 = 0; Q0 = 1. 
 
 
QUESTÃO 44 – Considere uma memória cache com um tamanho de linha de 16 bytes e uma memória 
principal que requer 20 ns para transferir uma palavra de 8 bytes, para qualquer linha que seja escrita 
pelo menos uma vez, antes de ser retirada da cache. Qual é o número médio de vezes que a linha 
precisa ser escrita antes de ser retirada para que uma cache write-back seja mais eficiente do que 
uma cache write-through?  
 
A) 4 vezes antes de ser trocada, então write-back é mais eficiente.  
B) 8 vezes antes de ser trocada, então write-back é mais eficiente.  
C) 12 vezes antes de ser trocada, então write-back é mais eficiente.  
D) 16 vezes antes de ser trocada, então write-back é mais eficiente.  
E) 32 vezes antes de ser trocada, então write-back é mais eficiente.  
 
 
QUESTÃO 45 – Sistemas operacionais que utilizam o método de memória virtual usualmente 
reservam um espaço em memória secundária (ex. disco) denominado de “área de troca”, espaço este 
utilizado para realizar:  
 
A) Caching. 
B) Framing. 
C) Pinning. 
D) Paging. 
E) Swapping. 

5.    A simplificação da expressão booleana AB + ABC + ABCD + ABCDE + ABCDEF
resulta em qual expressão?
A ABCDEF

B AB

C AB + CD + EF

D A + B + C + D + E + F

E A + B(C+D(E+F))

6.    Converta a expressão A*B*C*D' + A*B*C'*D' + A*B'*C*D' + A'*B'*C'*D' +
A*B*C'*D + A'*B'*C*D + A*B'*C*D na forma se somatório de mintermos (A:2ˆ3,
B:2ˆ2, C:2ˆ1, A:2^0).
A 0, 3, 10, 11, 12, 13, 15

B 0, 3, 9, 11, 12, 13, 15

C 1, 4, 10, 11, 12, 13, 14

D 0, 3, 10, 11, 12, 13, 14

E 1, 3, 10, 11, 14, 14, 16

7.    Obtido o somatório de mintermos da questão anterior, qual a forma
minimizada pelo método de Karnaugh ( F = A*B*C*D' + A*B*C'*D' + A*B'*C*D' +
A'*B'*C'*D' + A*B*C'*D + A'*B'*C*D + A*B'*C*D')?
A F = AB'D + ACD' + B'CD + A'B'C'D

B F = ABC' + ABD' + AB'D + A'B'C'D'

C F = AB'C + ACD' + A'B'C'D'

D F = A'BC + ABC'D + A'B'C'D'

E F = ABC' + ACD' + B'CD + A'B'C'D'

8.    (ENADE 2008-CC - 38) No circuito apresentado nesta questão, que possui cinco
entradas — A, B, C, D e E — e uma saída f(A, B, C, D, E), qual opção apresenta uma
expressão lógica equivalente à função f?
A F = (AB)' + (CD)' + DE

B (A + B).(C+D) + D.E

C A.B + C.D + D'E'

D F = (AB)' + (CD)' + D + E

E F = AB + CD + D + E

Page 2 of 3

F1

!1 = $' + (+

F2

!2 = + + , = *+. &,
56í86 = $' + (+ + *+. &,
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13. Fazer por álgebra booleana e Karnaugh 
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Execução: Fundatec 
EXAME POSCOMP 2022 

QUESTÃO 15 – Dado duas proposições lógicas q e p. 
 
A proposição lógica ~p-> q é falsa se, e somente se, quando a proposição abaixo for verdadeira: 
 
A) p ou q 
B) ~p 
C) ~( p ou q) 
D) ~( p e q) 
E) ~q 
 
 
QUESTÃO 16 – Simplificando f=a’bc+abc+abc’, utilizando o diagrama de Karnaugh, temos: 
 

A) f = ab+bc 
B) f = ab+b’c 
C) f = abc 
D) f = ab 
E) f = bc 
 
 

QUESTÃO 17 – Uma string ternária é uma sequência ordenada finita formada por uma ou mais 
ocorrências dos dígitos 0, 1 e 2. O comprimento de uma string ternária é a quantidade de dígitos que 
a compõem. Por exemplo, 20010 é uma string ternária de comprimento 5. Uma string ternária é 
chamada de interessante se tal string, da esquerda para direita, não possui dígito 0 ocorrendo em 
qualquer posição à direita de um dígito 1. Por exemplo, 0, 111, 22 e 020121 são strings ternárias 
interessantes. No entanto, 1101, 211220 e 00012202 não são strings ternárias interessantes. Quantas 
strings ternárias interessantes de comprimento 8 existem? 
 

A) 878. 
B) 984. 
C) 1.100. 
D) 1.280. 
E) 5.739. 
 
 

QUESTÃO 18 – Em uma prova realizada a um grupo de alunos universitários foram obtidas as 
seguintes pontuações: 
 

101 102 112 113 92 91 106 104 100 95 
104 98 96 117 89 99 114 100 98 104 
93 92 99 90 108 116 93 109 105 91 

 

A partir da tabela anterior, qual a porcentagem de alunos que tem pontuação entre 90 a 99? 
 

A) 33,33%. 

B) 43,33%. 
C) 46,66%. 
D) 56,66%. 
E) 65,55%. 
 
 

QUESTÃO 19 – Quantos números inteiros positivos escritos na base decimal formados por 
exatamente 6 dígitos, que não começam com o dígito 0 (da esquerda para direita), palíndromos e 
múltiplos de 4 existem? (Um número é chamado de palíndromo se tal número é igual a ele mesmo 
quandro escrito de trás para frente. Por exemplo, 1331 é considerado um número palíndromo, pois 
1331, escrito de trás para frente, é 1331. No entanto, 45 não é um número palíndromo, pois 45, 
escrito de trás para frente, é 54). 
 

A) 150. 
B) 200.  
C) 240. 
D) 900.  
E) 100.  
 


